

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

În perioada de aplicare a prevederilor Legii recunoștinței față de eroii-martiri și luptătorii care au contribuit la victoria Revoluției române din decembrie 1989, nr. 341/2004, activitatea de preschimbare a certificatelor de revoluționar a fost îngreunată de faptul că într-un mare număr de dosare s-au constatat că există documente care prezintă suspiciuni de contrafacere și chiar fals.

Activitatea a fost îngreunată și datorită imposibilității de a soluționa corect unele dosare, fără deplasarea la locul acțiunii din perioada Revoluției, respectiv la organele care au eliberat documentele probatorii.

Importanța deosebită a activității de preschimbare datorită implicațiilor financiare ce decurg din aplicarea legii, impune ca verificările de pe teren să fie făcute de senatori și deputați, din cadrul Comisiei Parlamentare a Revoluționarilor din Decembrie 1989 sau de persoane recunoscute în zona de verificare ca fiind participanți direct la Revoluția din Decembrie 1989, numiți de această comisie, precum și de specialiști, procurori și ofițeri de poliție din zona.

Înființarea acestei comisii va asigura celeritatea soluționării dosarelor de preschimbare, precum și a contestațiilor, care în mod categoric vor fi numeroase și vor viza nepreschimbarea titlurilor sau aprecierea că unele au fost preschimbate în mod neîntemeiat.

Într-cât, în mod evident, vor exista cazuri de acționare în justiție pentru nepreschimbarea certificatelor, actele de constatare întocmite de această comisie cu prilejul verificărilor din teren, care se vor atașa la dosarele de preschimbare ale revoluționarilor vor putea constitui pentru Secretariatul de Stat pentru Problemele Revoluționarilor din Decembrie 1989 probe în instanță.

Actele de constatare vor putea constitui probe și în cazul unor revoluționari autentici care nu pot administra probe suficiente, îndeosebi pentru acțiunile revoluționare din perioada 14-21 decembrie 1989.

Referitor la propunerea de completare a art. 9 pct. (5) aceasta este necesară, deoarece în Legea nr. 341/2004 neexistând prevederea expresă a faptului că instanțele competente de soluționare a deciziilor de preschimbare

sau nepreschimbare a certificatelor de revoluționar, acte administrative, au apărut deja cazuri în care instanțe civile au produs hotărâri definitive și irevocabile și au acordat titluri de luptător unor persoane care nu le-au avut niciodată, completând astfel legea.

Această precizare se impune și datorită faptului că hotărârile instanțelor de judecată pe același tip de cauze trebuie să fie unitare. Trebuie avute în vedere și implicațiile morale și financiare majore ale eventualelor hotărâri de acordare a titlurilor prevăzute de lege.

**INIȚIATOR:**

**DEPUTAT NICULAE MIRCOVICI – Grupul Parlamentar al  
Minorităților Naționale**

